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1 Rozpočtový proces v rezortu obrany  

Fáze rozpočtového procesu v podmínkách MO1: 

Přípravná fáze  – správce kapitoly stanoví limity peněžních prostředků státního 
rozpočtu na cíle 1. úrovně (VB). Návrh stromu cílů v modulu VEP je převeden 
z plánovacího módu do rozpočtového módu. Manažeři cílů upřesní jeho strukturu  
a upraví ji pro potřeby rozpočtu (kalkulace rozpočtu se provádějí na nejnižší úrovni 
stromu cílů). Po převedení všech cílů do režimu „ukončené plánování“ jsou cíle 
převedena do modulu PKR k provedení kalkulací. Zpracování kalkulací a sestavení 
účetních a rozpočtových vět. Tento proces je prováděn v modulu „Podpora kalkulací 
rozpočtu – PKR“. Manažeři cílů/opatření/úkolů mohou měnit limity peněžních 
prostředků stanovených v modulu VEP, podle aktuální potřeby. Celkové limity jsou 
následně převedeny zpět do modulu VEP. Výstupem je databáze ve struktuře 
rozpočtové a účetní věty. 

 

Balancování rozpo čtu . Tento proces na aktuální rok se provádí v modulu 
„Balancování rozpočtu (BAR) a na dobu střednědobého výhledu v modulu 
Střednědobý rozpočtový výhled (SRV). V tomto proces jsou kontrolována zpracovaná 
data, je prováděno odstraňování zjištěných nedostatků a správce kapitoly se správci 
VB reaguje na upřesňování limitu peněžních prostředků a závazných ukazatelů 
rozpočtu podle upřesnění MF ČR. Projednání kapitolního sešitu v Poslanecké 
sněmovně Parlamentu ČR. 

Schválení návrhu rozpo čtu  MO ČR a střednědobého výhledu Poslaneckou 
sněmovnou Parlamentu ČR. 

Pokud poslanecká sněmovna vysloví souhlas s návrhem zákona o státním rozpočtu 
ČR, vznikne zákon o státním rozpo čtu  na příslušný rozpočtový rok a tento zákon je 
závazný pro všechny rozpočtové subjekty. 

Pokud poslanecká sněmovna nevysloví souhlas se zákonem o státním rozpočtu před 
prvním dnem rozpočtového roku, stát hospodaří podle schváleného rozpočtu 
minulého roku – rozpo čtové provizorium 2 (u MO ČR se provádí na základě 
vydaných pokynů náměstka ministra obrany ČR pro ekonomiku); V rozpočtovém 
provizoriu se hospodaření řídí až do nabytí účinnosti zákona o státním rozpočtu na 
tento rozpočtový rok objemem příjmů a výdajů státního rozpočtu schváleného pro 
předchozí rozpočtový rok. Výdaje jednotlivým kapitolám se uvolňují do výše jedné 
dvanáctiny celkové roční částky v každém měsíci období rozpočtového provizoria. 

                                                           
1
 Pro rok 2014 je upraven Odborným nařízením pro zpracování návrhu státního rozpočtu a střednědobého 
výhledu kapitoly 307 – ministerstvo obrany, čj.:13-10/2013-8201. 

2
 § 9 ze zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů 

(rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů. 



V případě přijetí zákona o státním rozpočtu ČR se rozepíší závazné ukazatele  
rozpočtu MO do dílčích rozpočtů podle plánu a zajistí se financování plnění 
jednotlivých cílů a nákladových středisek MO ČR. 

V následujícím roce dochází k realizaci ( čerpání) rozpo čtu  podle Metodických 
pokynů k provádění změnového řízení rozpočtu kapitoly MO a průběžnému 
hodnocení plnění rozpočtu MO ČR. 

Rozpočet je formálně uzavřen státním záv ěrečným ú čtem . Ten obsahuje údaje 
o výsledcích rozpočtového hospodaření minulého roku. Celkový návrh státního 
závěrečného účtu zpracovává ministerstvo financí v součinnosti se správci kapitol, 
územními samosprávnými celky a státními fondy a předkládá jej vládě. Vláda podává 
návrh státního závěrečného účtu Poslanecké sněmovně. Pokud je saldo 
hospodaření státního rozpočtu odlišné od salda stanoveného v zákoně o státním 
rozpočtu, Poslanecká sněmovna na návrh vlády rozhodne, jak bude uhrazen daný 
schodek nebo jak bude naloženo s existujícím přebytkem. 

Cílem rozpočtování je tedy získat peněžní prostředky k naplnění cílů (VB) 
a výstupem je návrh státního rozpočtu (SR) MO ČR na rozpočtový rok a plán 
na následující 2 roky. Chronologické řazení aktivit rozpočtového procesu je 
zobrazeno na obrázku 1. 

 

Obrázek 1 Chronologické řazení aktivit rozpo čtového procesu 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Sestavení rozpo čtu 

Výchozím bodem je střednědobý plán, a tvoří podlá pro stanovování limitů 
rozpočtových prostředků VB na jednotlivé roky státního rozpočtu. Podle ustanovení 
RMO č. 66/2012 je střednědobý plán sestavován po cílech, u nichž jsou stanoveny 
priority. Rozpočtové položky jsou stanovovány na základě věcného obsahu popisu 
cílů. Kalkulace rozpočtu tedy vychází z věcné náplně cílů/opatření/úkolů schválené 
manažery cílů.  

Obrázek 2 nám znázorňuje vzájemnou provázanost rozpočtu MO se Střednědobým 
plánem činnosti a rozvoje rezortu MO 
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Obrázek 2 Provazování rozpo čtu MO se St řednědobým plánem činnosti a 
rozvoje rezortu MO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Čerpání rozpo čtu 

Po rozpisu prostředků po cílech a jednotlivých prvcích organizační struktury se 
uskutečňuje čerpání rozpočtu a podle hodnocení plnění cílů je prováděno změnové 
řízení rozpočtu usměrněné správcem kapitoly. Toto změnové řízení je proces,  
ve kterém dochází k operativním změnám stanovených limitů na plnění jednotlivých 
cílů podle plánu (druhové, funkční, účelové třídění příjmů a výdajů a položek, plánu 
investičních výdajů MO a plánu běžných výdajů MO centrálně hrazených a změny 
rozpočtové věty) nebo změn atributů účetní věty, nebo použití mimorozpočtových 
prostředků. Změnové řízení je prováděno po cílech. Manažeři cílů jsou rozpočtovými 
kompetenty. Řídící pracovníci mohou provádět změnové řízení pouze do výše limitů 
stanovených na plnění cílů/opatření/úkolů plněných jimi řízenými NS. V případě 
potřeby změnit tyto limity musí být změnové řízení provedeno manažerem cíle  
– rozpočtovým kompetentem.     

Množství rozpočtových opatření svědčí o nedokonalém plánování a rozpočtování 
výdajů. Realita taková, že si resort naplánuje položky v rozpočtu, které ve skutečnosti 
čerpá v průměru z 10 % v roce 2011 a v průměru ze 14 % v roce 2010. Toto zjištění 
podporuje i údaj o počtu rozpočtových opatření za rok. Těchto rozpočtových opatření 
za rok 2011 bylo 10 865, na nichž se řádově vyskytuje změna 10 položek, které 
nebyly naplánované. 

Tato skutečnost značí, že plánování a na něj navazující rozpočtový proces není 
sestavován podle zásad 3E.  
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2 Cílově orientované rozpo čtování – obecné vymezení  

Vymezení cílov ě orientovaného rozpo čtování  

Cílově orientované rozpočtování (COR) je svým způsobem nový způsob 
rozpočtování, který má zajistit odpověď na otázku: „Čeho se má dosáhnout, jakým 
způsobem a především s jakým finančním obnosem?“. Je nezbytné, aby se tato 
otázka stala stěžejní nejen pro každého rozpočtáře, ale zejména pro každého 
správce kapitoly, vedoucího instituce veřejné správy až po konkrétní zaměstnance, 
kteří zajišťují realizaci vládních politik. 

Abychom vůbec byli ve veřejném sektoru schopni tuto otázku zodpovědět, musíme si 
uvědomit nejen poslání dané instituce a přínosy její činnosti pro veřejnost a stát, ale 
také zanalyzovat tyto činnosti, zjistit jejich účel a přiřadit těmto činnostem výdaje. 
Algoritmus získání odpovědi na výše zmiňovanou otázku pak lze shrnout do 
následující trojice bodů: 

1. stanovení obecných cílů včetně časového horizontu, 

2. definování struktury výdajových bloků a podrobnějšího členění, 

3. přiřazení výdajů k výdajovým blokům a podrobnějšímu členění. 

 

Pokud bychom chtěli hodnotit, zda instituce dosahuje vytyčených cílů či nikoliv, 
musíme strukturu výdajových bloků a dalších nižších úrovní členění dále obohatit  
o systém m ěření výsledk ů. Cíle stanovit v případech, ve kterých je účelné je  
k danému souboru činností stanovit, jsou exaktně vyhodnotitelné a použitelné  
v rozpočtovém procesu. Stanovit k nim výkonnostní měřítka a kritéria hodnocení. 
Měřítkem  je logicky zvolená měrná jednotka. Kritériem  hodnocení se pak rozumí 
úroveň nebo počet měrné jednotky, jíž má být dosaženo. Kritérium musí být zvoleno 
tak, aby bylo jasné, souviselo s cílem a především skutečně vypovídalo o způsobu 
plnění cíle. Jen tímto způsobem si lze lépe obhájit potřebnost prováděných činností. 
Při obhajobě navyšování prostředků prováděné činnosti je znám jejich dodatečný 
přínos a naopak při snižování prostředků je znám efekt ztrát z neuskutečněných 
výdajů.3 

Z časového hlediska budou mít cíle krátkodobý či dlouhodobý charakter. Je proto 
nutné k nim stanovit taková měřítka a kritéria hodnocení, která budou platná po celou 
dobu trvání těchto cílů, a to tak, aby mohlo být v ročních intervalech prováděno 
hodnocení plnění stanovených cílů. Roční hodnocení plnění cílů pak napomáhá 
k identifikaci nevyhovujícím způsobem zvolených kritérií, případně nereálně 
vytčeného cíle, které je pak možné pro následující roky adekvátně upřesnit, případně 
změnit. 
                                                           
3
 Tyto údaje pak budou sloužit pro obhajování výše rozpočtových prostředků a jejich změn na všech 
hierarchických úrovních sestavování státního rozpočtu. 



Cílově orientovaná struktura rozpo čtu 

Struktura rozpočtu je reprezentována sourodými celky činností, které tvoří výdajové 
bloky (VB). Ty se dále rozpadají do výdajových okruhů (VO) a dále do nižších úrovní 
členění (obdobný způsob konkretizace platí i pro cíle), přičemž vyšší úroveň je 
úplným součtem přímo podřízených úrovní. Stanovení VB a VO je povinné, ostatní 
nižší úrovně členění jsou dobrovolné. Schéma cílově orientované struktury rozpočtu 
je zobrazeno na obrázku 3. 

 

Obrázek 3 Schéma cílov ě orientované struktury rozpo čtu  

 

Zdroj: Metodická pomůcka COR. 

 

Výdajový blok 

Výdajový blok je tvořen objemem všech výdajů (investičních i neinvestičních) na 
předem vymezený soubor činností, které správce kapitoly zabezpečuje v rámci své 
působnosti, vyplývající z kompetenčního zákona nebo zákona, kterým byla kapitola 
zřízena, bez ohledu na jeho organizační zajištění. Ve svém důsledku to znamená, že 
jedna OSS může vykonávat činnosti spadající pod více výdajových bloků nebo  
v rámci výdajového bloku pod více výdajových okruhů. 

Jeho věcná náplň vychází z interní analýzy činností provedené správcem kapitol 
 s ohledem na stanovení cílů. Provedený rozbor činností napomůže k uvědomění si 
cíle, případně cílů, které lze pro daný výdajový blok stanovit. Maximální po čet 
výdajových blok ů je zatím omezen na 26  (limitováno podle v současné době 
používaného označení písmeny abecedy od „A“ po „Z“ bez písmen s háčky). 
Stanovení optimální struktury závisí na rozsahu činnosti/působnosti kapitoly. 
Výdajový blok je strukturován do výdajových okruhů, jejichž součet vždy tvoří celkový 
objem výdajového bloku (maximální po čet výdajových okruh ů v rámci jednoho 



výdajového bloku je zatím 26  – opět limitováno podle v současné době používaného 
označení písmeny abecedy od „A“ po „Z“ bez písmen s háčky). 

Výdajové bloky mohou být i mezirezortní, cíle z nich vyplývající může plnit více 
kapitol. V tomto případě je vládou určen správce výdajového bloku a rozpad 
výdajového bloku mezi dotčené rezorty je tomu podřízen. V praxi to znamená, že  
u všech dotčených rezortů je výdajový blok, případně výdajový okruh povinný, včetně 
užití stejného názvu (jako příklad lze uvést „výdaje na sportovní reprezentaci“, 
poskytované z kapitoly MŠMT do kapitol MV a MO na základě usnesení vlády). 
Souhrn všech výdajových bloků kapitoly tvoří výdaje kapitoly celkem. 

 

Náležitosti výdajového bloku: 

1. jasně definovaný cíl nebo cíle, kterého (kterých) má být dosaženo, 

2. celková doba realizace cíle - v závislosti na charakteru dané činnosti mohou 
být stanoveny: 

� Víceleté cíle , minimálně na dobu střednědobého výhledu, u kterých je na 
jednotlivé roky stanovována úroveň, které by mělo postupné naplňování cíle  
v daném roce dosáhnout. Ročně bude plnění těchto plánovaných hodnot cílů 
posuzováno a v závěrečných účtech kapitol i státního rozpočtu uváděno s tím, 
že rozhodující pro dosažení či nedosažení vytčeného cíle bude až závěrečné 
hodnocení naplnění cíle při jeho ukončení/při ukončení výdajového bloku, 
jehož realizací mělo být tohoto cíle dosaženo, 

� Roční cíle , minimálně na dobu střednědobého výhledu, jejichž plnění bude 
vždy při jejich ukončení hodnoceno a v závěrečných účtech kapitol i státního 
rozpočtu uváděno, 

3. kritéria hodnocení plnění cíle, která umožní hodnocení úspěšnosti dosažení cíle, 
přičemž v závislosti na charakteristice cíle bude vyhodnocování uskutečňováno 
minimálně v ročních intervalech, 

4. objem finančních prostředků pro dosažení cíle - vedle ročního objemu výdajů bude 
mít stanoven i celkový objem potřebných prostředků na dobu určenou pro splnění 
cíle, v případě víceletého cíle, nejméně však na dobu střednědobého výhledu. 

 

Výdajový okruh 

Výdajový okruh je podrobnějším členěním výdajového bloku a je tvořen objemem 
výdajů určených na financování ucelené části výdajového bloku, tj. na financování 
předem určených dílčích činností. Má stanovený samostatný cíl (cíle) včetně doby 
jeho (jejich) realizace, který je (které jsou) dílčím cílem ve vztahu k výdajovému 



bloku. Důležitou skutečností je, že plnění cíle (cílů) výdajových okruhů podmiňuje 
plnění cíle příslušného výdajového bloku. Výdajový okruh může mít stanovený cíl, 
který je totožný s některým z cílů výdajového bloku. Má stanovena kritéria 
hodnocení, umožňující měření nebo ohodnocení úspěšnosti/neúspěšnosti splnění 
cíle (cílů) a lze jej dále dle potřeby správce kapitoly podrobněji rozčlenit. 

 

Správci kapitol si mohou dále dle požadavku charakteru činností zajišťovaných  
ve své kompetenci obdobným způsobem stanovit podmnožinu výdajových prvk ů/ 
aktivit , případně konkrétní prvky/aktivity, přiřadit k ní cíle, v případě potřeby i nastavit 
odpovědnostní prvek. 

Pokud bychom chtěli odpovědět na otázku: „Do jaké míry jsou čísla závazná  
ve vazbě na státní rozpočet?“ musíme si uvědomit, že každý výdajový blok je 
specifickým ukazatelem na příslušný rozpočtový rok. Označení výdajového okruhu 
jako specifického ukazatele závisí na rozhodnutí kapitoly. Označit tak lze jakýkoli 
vybraný výdajový okruh. Nejsou-li však označeny všechny spadající pod daný 
výdajový blok, jsou zbylé výdajové okruhy specifickým ukazatelem ve svém součtu.  

Správci kapitol jsou povinni předkládat navrženou strukturu cílově orientovaného 
rozpočtování v podobě výdajových bloků a výdajových okruhů vč. označení 
závazných ukazatelů ve smyslu formuláře č. 1/9 přílohy č. 1 k vyhlášce č. 165/2008 
Sb., a jim přiřazených cílů ve smyslu přílohy č. 6 k vyhlášce č. 415/2008 Sb., 
Ministerstvu financí  ke stanovisku a ke schválení před předložením číselných 
podkladů pro přípravu návrhu státního rozpočtu na daný rozpočtový rok  
a střednědobého výhledu na následující léta. Tato struktura cílově orientovaného 
rozpočtování by měla být neměnná alespoň po dobu střednědobého výhledu. Po 
schválení struktury Ministerstvem financí v případě potřeby dotvoří kapitoly celkovou 
podrobnou strukturu každého výdajového bloku až na nejnižší stupeň, tj. množiny 
výdajových prvků/aktivit, případně na nižší členění. Zároveň budou kapitolami 
přiřazeny odpovědnosti na všech úrovních cílově orientované struktury. 

Vládou je struktura výdajových bloků schvalována při jednání o návrhu zákona 
o státním rozpočtu ČR (tj. již s návrhem objemů výdajů pro jednotlivé výdajové 
bloky). 

 

Podkladové materiály výdajového bloku a okruhu 

Výdajové bloky a výdajové okruhy budou identifikovány a zdůvodňovány  
v podkladech, které budou sloužit Ministerstvu financí k přípravě návrhu státního 
rozpočtu a střednědobého výhledu a budou zahrnovat zejména materiály zobrazené 
v tabulce 1. 

 



Tabulka 1 Podkladové materiály výdajového bloku a okruhu  

1. Souhrnný stručný popis výdajového bloku – věcná charakteristika výdajového 
bloku. 

2. Objem výdajů roční a minimálně na střednědobý výhled, vycházející ze 
střednědobého výhledu případně zpřesněného v návaznosti na ustanovení § 
8b odstavec 2, 3 a 4 zákona č. 218/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů. 

3. Rozdělení výdajového bloku na výdajové okruhy, (případně podrobnější 
členění). 

4. Stručné vymezení věcného a funkčního obsahu jednotlivých výdajových 
okruhů. 

5. Stručné zdůvodnění nezbytnosti činnosti, na kterou jsou výdaje požadovány 
včetně uvedení právního předpisu, usnesení vlády apod. dokumentu, na 
základě něhož je činnost vykonávána a komu tato činnost přinese „užitek“. 

6. Stanovení cíle/cílů, včetně časového průběhu jeho/jejich plnění po celou dobu 
jeho/jejich trvání a stanovení odpovědnosti za realizaci stanoveného cíle/cílů, 
včetně stěžejních předpokladů nutných pro splnění. 

7. Seznam kritérií hodnocení, z nichž se bude vycházet při měření a hodnocení 
úspěšnosti realizace cílů, včetně zdůvodnění výběru těchto kritérií. 

8. Podrobná víceletá, minimálně však ve střednědobém výhledu, specifikace 
potřeb finančních prostředků k zabezpečení cílů. 

9. Odůvodnění požadovaného objemu prostředků ve vztahu k úspěšnosti plnění 
cílů  
v předchozím roce/letech (platí až od návrhu rozpočtu na rok následující po 
roce, pro který byly cíle stanoveny poprvé) a k výsledkům očekávaným v 
obdobích příštích. 

10. Jiné doklady a dokumenty, které považuje správce kapitoly za nezbytné. 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Výše uvedené údaje budou také uváděny a případně i podrobněji rozvedeny 
v návrhu rozpočtu na příslušný rok (tzv. „kapitolním“ sešitě), který předkládá správce 
kapitol k projednání příslušnému výboru PSP. V rozsahu podkladových bodů 1 až 7  
a 10 budou zpracovávány podklady pro: 

• návrh státního záv ěrečného ú čtu , který předkládají správci kapitoly  
v termínech stanovených vyhláškou Ministerstva financí č. 419/2001 Sb.,  
v platném znění, 



• závěrečné účty kapitol , které předkládají správci kapitol k projednání příslušným 
výborům Poslanecké sněmovny Parlamentu. 

 

Současně budou tyto podklady doplněny o vyhodnocení pln ění cílů a zadaných 
kritérií. V případě nepln ění cíle bude dále hodnocení obsahovat zejména posouzení 
reálnosti stanoveného cíle  a všech okolností, které jeho plnění ovlivňují/ovlivnily, 
nápravná opatření včetně případných návrhů na změnu daného cíle. 

 

Přístupy ke stanovování cíl ů 

Cíle odrážejí úkoly vládní politiky, které jsou dále rozpracovávány na nižších úrovních 
řízení (jednotlivé resorty). Mohou být kvantitativní (např. zvýšení počtu 
zpřístupněných kulturních památek) a kvalitativní (např. zlepšení úrovně vzdělávání 
dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením, ochrana životního prostředí před 
nepříznivými účinky vypouštění městských odpadních vod a odpadních vod z 
určitých průmyslových odvětví prostřednictvím vybavení všech aglomerací s „určitým 
populačním ekvivalentem“ ve „stanoveném termínu“ stokovými soustavami 
městských odpadních vod), hodnocené např. pomocí statistických šetření, 
speciálních průzkumů. Při stanovování cílů naplňujících záměry státní politiky bude 
správce kapitol vždy vycházet ze tří základních hledisek: 

• zabezpečení pot řeb cílové skupiny  (rozsah služeb, kvalita služeb atd.), tj. 
z hlediska uživatele služeb, 

• socioekonomické efektivity , tj. z hlediska očekávaných efektů občanem od 
veřejné služby, z výkonu dané politiky (jak je občan spokojen s kvalitou veřejné 
služby), 

• účinnosti státní správy z pohledu da ňového poplatníka , tj. efektivnost výdajů 
vynaložených na výkon veřejné služby, na výkon dané politiky (např. snížení 
nákladovosti vykonávané služby). 

 

V této souvislosti je nutné si uvědomit, že ne každý výdajový blok, výdajových okruh 
případně jeho podrobnější členění musí mít cíle stanovené na základě všech tří 
hledisek. To je závislé na analýze dané služby/činnosti a toho, co se od ní očekává. 

Cíle by měly být nejen dosažitelné,  jednoduché,  stru čné a srozumitelné , ale 
především konkrétní . Je tedy nezbytné je formulovat tak, aby bylo jasné, jaké 
hodnoty má být v daném časovém období dosaženo. 

 



Cíle se v zásadě stanovují ve dvou rovinách: 

• na úrovni výdajového bloku, jako společný cíl (cíle) pro výdajové okruhy, 
z nichž se výdajový blok skládá, přičemž počet cílů by se zejména v prvých letech 
zavádění COR měl pohybovat v rozmezí 1 až 5, 

• na úrovni výdajového okruhu, jako dílčí cíle vedoucí k naplnění cíle (cílů) 
výdajového bloku, jehož je součástí. Pokud to správce výdajového bloku považuje 
za účelné, stanoví dílčí cíle i pro vrstvy podrobnějšího třídění výdajového okruhu. 

 

Ke každému cíli se přiřadí jedno nebo více kritérií hodnocení. 

 

Hlavní zásady pro hodnocení pln ění cílů 

Mezi hlavní zásady pro hodnocení plnění cílů patří především: 

• odpovědnost za plnění cílů, stejně jako za hospodaření s prostředky státního 
rozpočtu má správce kapitoly. Plnění cílů budou vyhodnocovat příslušní 
odpovědní vedoucí pracovníci dané kapitoly, 

• toto hodnocení bude obsaženo jednak v podkladech, které správce kapitoly 
předkládá ministerstvu pro vypracování státního závěrečného účtu, jednak 
v závěrečném účtu kapitoly, který správce kapitoly předkládá k projednání 
příslušnému výboru PSP, 

• v případě, že cíl z jakéhokoliv důvodu nebude plněn, hodnocení musí obsahovat 
vyhodnocení reálnosti stanoveného cíle a okolností, které ovlivnily jeho neplnění, 
včetně nápravných opatření nebo případných návrhů na změnu daného cíle pro 
další období. Při posuzování je třeba jednoznačně rozlišovat mezi subjektivními  
a objektivními příčinami. 

 

Ilustrativní p říklad možného p řístupu ke stanovení cíl ů a kritérií hodnocení  
u Ústavního soudu 

Vzhledem k relativně malému celkovému objemu výdajů a nepříliš rozsáhlé 
působnosti lze v rámci této kapitoly přistoupit na stanovení pouze jednoho 
výdajového bloku jako specifického ukazatele. Podrobnější členění minimálně do 
výdajových okruhů stanoví správce kapitoly dle svého uvážení tak, aby postihovaly 
ucelenou část ze souboru činností vymezených výdajovým blokem. Zde je uvedena 
pouze úvaha o možných cílech a kritériích pro jejich měření. 

 



Cíl výdajového bloku: 

• Zvyšování kvality ochrany ústavnosti v České republice. 

Kritéria hodnocení: 

• Průměrná doba trvání rozhodovacího procesu. 

• Podíl vyřízených podání na celkovém počtu podání Ústavnímu soudu v daném 
roce. 

Měřítka vycházející z výše uvedených kritérií hodnocen í: 

• Měsíc 

• Procento 

Kritérium hodnocení - výchozí hodnota: 

• „v“ měsíců trvá průměrná doba rozhodovacího procesu, 

• „x“ % vyřízených podání na celkovém počtu podání Ústavnímu soudu v daném 
roce. 

Kritérium hodnocení - cílový stav pro rok, na který  se sestavuje rozpo čet: 

• „v-n1“ měsíců trvá průměrná doba řízení, 

• „x +n1“ % vyřízených podání na celkovém počtu podání Ústavnímu soudu 
v daném roce. 

Kritérium hodnocení - cílový stav pro prvý rok st řednědobého výhledu: 

• „v-n2“ měsíců trvá průměrná doba řízení, 

• „x +n2“ % vyřízených podání na celkovém počtu podání Ústavnímu soudu 
v daném roce. 

Kritérium hodnocení - cílový stav pro druhý rok st řednědobého výhledu: 

• „v-n3“ měsíců trvá průměrná doba řízení, 

• „x+n3“ % vyřízených podání na celkovém počtu podání Ústavnímu soudu 
v daném roce. 

 

 

 

 



3 Cílově orientované rozpo čtování v rezortu MO  

Výchozím krokem pro naplnění stanovených cílů resortu obrany je činnost spojená 
s plánováním a rozpočtováním.  

V současné době se činnosti v oblasti rozpočtování uskutečňují pomocí tzv. cílově 
orientovaného rozpočtování. 

 

Cílově orientované rozpo čtování a COSR 

K 1. lednu 2009 nabyla účinnosti vyhláška č. 415/2008 Sb., kterou se stanoví rozsah 
a struktura podkladů pro vypracování střednědobého výhledu státního rozpočtu. Na 
základě této vyhlášky se začalo rozpočtovat v souladu s metodikou cílově 
orientovaného rozpočtování (COR) nejenom v resortu MO ČR, ale v ostatních 
rozpočtových kapitolách v České republice. Implementace nového systému, který má 
dopad na hospodaření s peněžními prostředky, započala v roce 2009.  V této 
souvislosti byla v resortu MO ČR vydána nová vnitřní norma pro plánování. Jedná se 
o RMO č. 24/2010, který upravuje oblast plánování v resortu obrany. Podle nových 
pravidel se rozpočet poprvé sestavoval pro rok 2010.4 Od roku 2013 byl tento rozkaz 
ministra obrany nahrazen novým rozkaz o Plánování činnosti a rozvoje v rezortu MO, 
RMO č. 66/2012. 

Pojem cílově orientované rozpočtování se používá ve dvou základních významech. 
První pojetí je širší, představuje systém řízení zdrojů. Druhé pojetí je užší, kdy se 
jedná o rozpočtovou metodu. Podstatou cílově orientované rozpočtování je tedy 
racionalizace při alokaci zdrojů.  

 

Cílově orientované rozpočtování je takovým systémem řízení zdrojů, který umožňuje 
transformovat identifikované veřejné potřeby do podoby cílů daného resortu a tyto 
cíle rozpočtově krýt s ohledem na jejich priority a omezené zdroje.5 

Manažeři resortu ministerstva obrany: správce kapitoly (MO ČR), správci výdajových 
bloků, výdajových okruhů a velitelé budou v souladu s implementací cílově 
orientovaného rozpočtování schopni věcně argumentovat, jaké důsledky bude mít 
pro resort nesplnění (zrušení) stanoveného cíle. 

                                                           
4
 Manuály. Ministerstvo financí ČR. c2005 [cit. 2011-06-08]. Dostupné z: 
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/vyhlasky_44707.html?year=2009. 

5
 OCHRANA, F. Cílově orientované rozpočtování – stav a perspektivy jeho uplatnění v rezortu Ministerstva 

obrany. Vojenské rozhledy [online]. 2010, č. 3, [cit. 2011-06-08]. Dostupný z: 

http://www.army.cz/assets/multimedia-a-knihovna/casopisy/vojenske-rozhledy/vr-3.pdf.  



COR je nový alokační systém, který má sloužit k tomu, aby bylo možné odpovědět na 
otázku: „Čeho se má dosáhnout, jakým způsobem a s jakou sumou peněz“. Hledat 
odpověď na tuto otázku znamená: 6 

− uvědomit si poslání dané instituce a přínosy její činnosti pro veřejnost a stát 
(stanovení obecných cílů včetně časového horizontu), 

− zanalyzovat činnosti, zjistit jejich účel a čím přispívají k vytyčeným cílům, a tím 
vytvořit jejich sourodé celky (definice struktury výdajových bloků a podrobnějšího 
členění), 

− přiřadit k těmto činnostem výdaje (přiřazení výdajů k výdajovým blokům  
a podrobnějšímu členění). 

 

Aby implementace nového přístupu byla úspěšná, je nutné přizpůsobit programovou 
strukturu ministerstva obrany, myšlení odpovědných pracovníků, ale i softwarovou 
podporu celého systému. Úspěšná implementace je podmíněna adekvátní úpravou 
vnějších a vnitřních legislativních dokumentů. COR by měl umožnit pracovníkům 
resortu naplňovat povinnosti, které jim vyplývají se zákona č. 320/2001 Sb.,  
o finanční kontrole, tzn. efektivní, hospodárné a účelné nakládání s finančními 
prostředky. V současné době jsme schopni identifikovat vstupy (máme informace  
o výdajích), ale nejsme schopni identifikovat svoje výstupy ve vztahu k naplňování 
ekonomického zhodnocení finančních prostředků. Tento nový systém by měl umožnit 
tyto nedostatky odstranit. 

Jedná se zcela o nový systém přípravy a realizace rozpočtu metodou řízení pomocí 
cílů - Management by Objectives (MBO), který bude etapově zaváděn v průběhu 
několika let. V souvislosti s tím byla u resortu vytvořena tzv. cílově orientovaná 
struktura rozpočtu (COSR), která je vyjádřena v tabulce 2 a 3. Struktura rozpočtu je 
reprezentována sourodými celky činností, které tvoří výdajové bloky (VB). Ty se dále 
rozpadají do výdajových okruhů (VO) a dále do nižších úrovní členění (obdobný 
způsob konkretizace platí i pro cíle), přičemž vyšší úroveň je úplným součtem přímo 
podřízených úrovní. Stanovení VB a VO je povinné, ostatní nižší úrovně členění jsou 
dobrovolné. Do roku 2012 byly v COSR, výdajové bloky rozpracovány ve vazbě na 
atributy rozpočtové a účetní věty (VB kopírovaly organizační strukturu rezortu 
obrany). Tento stav byl způsoben úpravou modulu FISu Podpora kalkulací rozpočtu 
(PKR). Teprve od roku 2012 bylo možné v důsledku úprav modulu PKR uplatnit nový 
postup, kalkulaci po cílech. 

 

 

                                                           
6
 KRTIL Josef, Cílově orientované rozpočtování, Prezentace, Praha, MO ČR, 2010. 



Tabulka 2 COSR – nová struktura výdajových blok ů v resortu MO ČR – platná 
do roku 2012 

Výdajový 
blok - 

označení 
Název výdajového bloku 

A Výdaje na zabezpečení činnosti Armády České republiky 

B 
Výdaje na zabezpečení výkonu státní správy a samosprávy 
v působnosti Ministerstva obrany 

C 
Výdaje na zabezpečení činnosti ostatních organizačních složek 
Ministerstva obrany 

D Dávky důchodového pojištění 

E Ostatní sociální dávky 

F Výdaje na sportovní reprezentaci 

Zdroj: Vlastní zpracování podle číselníků cílů, vydáno sekcí ekonomickou MO na léta 2010, 2011. 

V roce 2011 byla sekcí ekonomickou ministerstva obrany vypracována Analýza 
využití rozpracování cíl ů v rámci plánovacího procesu pro p řípravu rozpo čtu na 
rok 2012 a rozpo čtového výhledu na roky 2013 - 2014 (Analýza). Analýza 
pojednává o skutečnostech, jakým způsobem vyhovovala soustava cílů 1. - 3. úrovně 
potřebám sestavení návrhu státního rozpočtu, v jakém rozsahu se nákladová 
střediska, zařazená do jednotlivých výdajových bloků podílela na plnění cílů resortu 
obrany, v jaké míře ovlivňuje stanovená struktura cílů manažerské a liniové řízení, 
apod. V dílčích závěrech Analýzy se uvádí, že při rozpracování cílů 1. a 2. úrovně 
musí platit následující pravidlo „cíle jsou stanovovány bez ohledu na organizační 
strukturu, jež je bude plnit a vždy musí být možné identifikovat jednoho manažera 
cíle odpovědného za jeho plnění“.7 V COSR jsou rovněž stanoveny odpovědnosti 
příslušných funkcionářů za plnění cílů/úkolů a hospodaření s prostředky státního 
rozpočtu. COSR schvaluje MF ČR.8 

 

COSR je tvořena z následujících úrovní:  

1. povinné  

− výdajový blok, 

                                                           
7
 Čl. č. 1, Analýza využití rozpracování cílů v rámci plánovacího procesu pro přípravu rozpočtu na rok 2012 a 
rozpočtového výhledu na roky 2013-2014. Praha: Ministerstvo obrany, 2011. 23 s. Čj. 28-31/2011-8201. 

8
 Čl. č. 5.7, ZÁSADY implementace cílově orientovaného rozpočtování (COR) u Ministerstva obrany. Praha: 
Ministerstvo obrany, 2010. 49 s. Příloha č. 1 k Čj. 80-34/2010-8201. 



− výdajový okruh, 

2. dobrovolné   

− množina výdajových prvků/aktivit, 

− podmnožina výdajových prvků/aktivit, 

− výdajový prvek/aktivita. 

 

V příloze č. 2 Analýzy najdeme i stanovení číselníku cílů resortu Ministerstva obrany 
na rok 2012, který odpovídá obr. č. 2. Od roku 2012 VB neodpovídaly organizační 
struktuře rezortu, vycházely a byly sestavovány po cílech rezortu obrany.  

 

Tabulka 3 COSR – nová struktura výdajových blok ů v resortu MO ČR – platná 
od roku 2012 

Zdroj: Vlastní zpracování podle číselníků cílů, vydáno sekcí ekonomickou MO na léta 2012, 2013 

 

 

 

 

Výdajový blok 
– označení 

Název výdajového bloku 

G Zajištění obrany ČR ozbrojenými silami 

H Vytvoření a rozvoj systému obrany státu 

I Zajištění výkonu státní správy v působnosti MO 

J Zajištění strategického zpravodajství 

K Zajištění podpory prezidenta republiky ve funkci vrchního velitele 
OS 

L Zajištění dávek důchodového pojištění 

M Zajištění ostatních sociálních dávek 

N Zajištění státní sportovní reprezentace 



Zásady cílov ě orientovaného rozpo čtování 

Příprava dat pro návrh státního rozpočtu a střednědobého rozpočtového výhledu se 
provádí v příslušných modulech APV UCR 98 pro řízení, sběr a zpracování dat. 
Atributy rozpočtové věty jsou stanovovány ve vazbě na věcný popis cíle. 

Přehled cílů resortu obrany je veden v jednotném číselníku cílů pro proces plánování 
i rozpočtový proces v modulu VEP, který je propojen s dalšími moduly Finančního 
informačního systému (FIS). 

Cíle jsou určovány v souladu s ustanovení RMO č. 66/2012, článku 8 a nekopírují 
organizační strukturu ministerstva obrany. 

Manažeři cílů musí při tvorbě dokumentace cílů určit potřebu všech zdrojů na jejich 
plnění, především správně stanovit celkovou výši peněžních prostředků státního 
rozpočtu potřebných k jejich realizaci.9 

Cíle 1. úrovn ě jsou v rozpočtovém procesu ztotožněny s výdajovými bloky a cíle 
2. úrovn ě s výdajovými okruhy. Návrh kapitolního sešitu je zpracováván ve struktuře 
výdajových bloků a výdajových okruhů (cílů 1. a 2. úrovně) a vybraných cílů 3. 
úrovně (například prevence sociálně nežádoucích jevů). 

Stanovení bloků a výdajových okruhů je povinné pro rozpočtové kapitoly, ostatní 
nižší úrovně členění se využívají pro organizační složky státu. 

Každý výdajový blok a každá další nižší úroveň členění musí mít nejméně jeden cíl 
a přiřazena minimálně dvě kritéria pro hodnocení jeho plnění. Každý výdajový blok je 
specifickým ukazatelem kapitoly na příslušný rozpočtový rok. 

 

Výdajový blok  – obecně v podmínkách resortu obrany cíl 1. úrovně: 

• je tvořen objemem všech výdajů (investičních i neinvestičních) na předem 
vymezený soubor činností, 

• jeho věcná náplň vychází z interní analýzy činností provedené správcem kapitoly 
s ohledem na stanovení cílů, 

• je strukturován do výdajových okruhů, jejichž součet vždy tvoří celkový objem 
výdajového bloku, 

• souhrn všech výdajových bloků kapitoly tvoří výdaje kapitoly celkem. 
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Výdajový okruh  – obecně v podmínkách resortu obrany cíl 2. úrovně: 

• je podrobnějším členěním výdajového bloku,  

• je tvořen objemem výdajů určených na financování ucelené části výdajového 
bloku, tj. na financování předem určených dílčích činností,  

• má stanovený samostatný cíl včetně doby jeho realizace, který je dílčím cílem  
ve vztahu k cíli výdajového bloku; plnění cíle výdajových okruhů podmiňuje plnění 
cíle příslušného výdajového bloku, 

• má stanovena kritéria hodnocení umožňující měření nebo ohodnocení 
úspěšnosti/neúspěšnosti  splnění cíle.  

 

Cíle na zabezpečení činností, které resortu ministerstva obrany stanovují jiné zákony 
a nařízení než zákon 219/1999 Sb., o ozbrojených silách (v platném znění) jsou 
zařazeny do zvláštního cíle 1. úrovně. 

Celková výše pen ěžních prost ředků je stanovena jako součet investičních 
a neinvestičních výdajů. 

Projekty a akce zařazené do programů reprodukce majetku musí být vždy spojeny 
s plněním konkrétního cíle resortu obrany. Programy reprodukce majetku 
se zpravidla váží na plnění cílů 1. nebo 2. úrovně. 

Při stanovování výše peněžních prostředků určených na plnění cílů musí být 
přednostně vyčleněny rozpočtové prostředky na zabezpečení všech smluvních 
vztahů uzavřených na všech úrovních organizační struktury MO. 

Víceleté smluvní vztahy je možné uzavírat jen po zpracování dokumentace cíle 
na všechny roky trvání smluvního vztahu. 

Popis cíl ů musí být vždy věcný a srozumitelný. Výše rozpočtových prostředků 
přidělovaných na plnění cílů se řídí zařazením daného cíle do skupiny priorit  
a vazbou na výkon státní správy a cíle obrany. Pořadí ve skupinách priorit určuje 
Směrnice pro plánování činnosti a rozvoje resortu Ministerstva obrany (dále jen 
Směrnice MO). 

Změnové řízení cílů se provádí ve vazbě na ustanovení RMO č. 66/2012, čl. 8, 
odst. 5. V přípravné fázi rozpočtu jsou nové cíle 3. úrovně do databáze cílů 
zařazovány na základě rozhodnutí Rady ministra obrany pro plánování (díle jen 
Rada) a zpracování příslušné dokumentace cíle. V průběhu rozpočtového roku na 
základě rozhodnutí Rady a předložení HOT-LINE s žádostí o jejich zařazení do 
číselníku cílů a administraci do modulů FIS. O jejich administraci rozhodne správce 
kapitoly po posouzení úplnosti předložených podkladů. 



Při provádění kalkulací v ěcných a pen ěžních limit ů na splnění nově zařazených 
cílů 3. úrovně do návrhu státního rozpočtu nebo střednědobého rozpočtového 
výhledu postupuje zpracovatel podle zásady uvedené v § 24 zákona č. 218/2000 
Sb., o rozpočtových pravidlech v platném znění: 

• nejprve provede rozvahu, ve které vyhodnotí možnosti přesunu prostředků 
na splnění nového cíle v rámci již přidělených limitů prostředků na úkor cílů s nižší 
důležitostí; 

• nemá-li volné prostředky k jejich přesunu, obrátí se na manažera vyššího cíle, 
který určí způsob uspokojení jeho požadavků. Pokud není možné uspokojit 
požadavky na zdroje v rámci daného cíle, připraví varianty možných řešení 
a předloží je k rozhodnutí správci kapitoly. 

 

Kalkulace peněžních prostředků na splnění cíle je prováděna podle účelu použití. 
Jejich rozpis do rozpočtových položek ve struktuře rozpočtové věty se provádí 
v rozpočtovém procesu. Součet věcně rozepsaných peněžních prostředků státního 
rozpočtu na plnění cílů musí být shodný s výší peněžních prostředků rozepsaných 
podle rozpočtové skladby. 

 

4 Způsob stanovení cíl ů a pravidla pro jejich zpracování  

Cíl nám říká, čeho chceme v budoucnu dosáhnout. Úkol říká, jakým způsobem cíle 
dosáhneme, představuje tedy cestu vedoucí k dosažení cíle. 

Stanovené cíle musí být exaktně vyhodnotitelné a použitelné v rozpočtovém procesu, 
musí mít stanovena výkonnostní měřítka a kritéria hodnocení. Měřítkem je zvolená 
měrná jednotka a kritériem hodnocení se rozumí úroveň nebo počet měrné jednotky, 
které má být dosaženo ve srovnání s výchozím stavem. 

Kritéria pln ění cílů musí být jasná, musí souviset se stanoveným cílem a vypovídat 
o způsobu plnění cíle. 

 

Pokud je cíl popsán a jsou stanovena kritéria hodnocení, je nutné hledat odpovědi 
na otázky: 

• zda je možné lépe obhájit nutnost činností, 

• zda je známý dodatečný přínos prováděné činností, v  případě požadavku 
na navyšování prostředků k zabezpečení prováděné činnosti, 

• zda je známý efekt ztrát z neuskutečněných výdajů, v případě požadavku 
na snožování prostředků k zabezpečení prováděné činnosti. 



Z časového hlediska  je možné cíle v cílově orientovaném rozpočtování rozdělit do 3 
skupin: 

• Dlouhodobé – doba stanovená pro dosažení cíle je delší než 3 roky. Tyto cíle 
zpravidla vyplývají ze zákonů, nařízení, organizačního řádu a z předpokladu, 
že každý resort nebo jeho prvek, zabezpečuje plnění konkrétních funkcí výkonu 
státní správy, (při zániku resortu nebo jeho prvku přechází cíl na jinou část státní 
správy). Návrh rozpočtu by se měly obsahovat výdaje na jejich plnění po celou 
dobu realizace.  

• Střednědobé – doba stanovená pro dosažení cíle je v rozmezí 1-3 let. 

• Krátkodobé (operační) – doba stanovená pro dosažení cíle je do jednoho roku. 

 

Při definování cílů je výhodné využít metodu SMART: 

• Specifikace cíle 

� Cíl je formulován konkrétně a jednoznačně. 

� Cíl jasně ukazuje výsledek v budoucnu. 

• Měřitelnost cíle – dosažení cíle lze přímo nebo nepřímo měřit pomocí stanovených 
parametrů. 

• Akceptovatelnost cíle – s cíli jednotlivých úrovní musí být ztotožněn management 
příslušné řídící úrovně. 

• Reálnost cíle 

� Cíl musí respektovat všechny známé omezující podmínky a vycházet z kvalitní 
analýzy současného stavu. 

� Při potencionálním nedostatku zdrojů musí být stanovena priorita cíle. 

� Suma dosažení jednotlivých podřízených cílů musí zaručit dosažení příslušného 
nadřazeného cíle. 

� Plnění cíle musí být ovlivnitelné organizačními jednotkami, které se podílí na jeho 
plnění. 

• Termín splnění cíle. 

 

Hodnocení pln ění cílů je možné provádět: 

• z obecného pohledu slovním vyjádřením, 



• vyhodnocením splněných kritérií. 

 

Hodnocení do nejnižší zvolené úrovně by mělo být uváděno v závěrečných účtech 
kapitol, v kapitole MO je to do úrovně cílů 2. úrovn ě, výjimečně 3. úrovně – lety 
ústavních činitelů, krizové řízení, soc. patologické jevy…) 

Pro tvorbu státního závěrečného účtu jsou předávány podklady do úrovně 
výdajového okruhu (cíle 2. úrovně) ministerstvu financí. 

Cíle 1. a 2. úrovně jsou považovány za velké projekty. Při stanovování cílů 3. Úrovně 
využívají manažeři všude tam, kde je to vhodné nástrojů projektového řízení.10   

Pokud je správně zpracována dokumentace cíle, může rozpracování cílů pro potřeby 
rozpočtu končit na kterékoliv úrovni od 2. úrovně níže. 

 

Rozpracování stromu cílů se provádí do úrovně, která zabezpečí:  

• efektivní řízení realizace cílů,  

• schopnost jasné formulace opatření a jejich ztotožnění s vlastníkem,  

• stanovení kritérií pro hodnocení jejich splnění 

• provedení průkazných kalkulací potřeby peněžních prostředků.  

 

Pořízení materiálu a služeb realizované jak z investičních, tak neinvestičních 
peněžních prostředků je vždy vztaženo k plnění konkrétního cíle. Je nepřípustné, aby 
byly investiční prostředky ztotožněny pouze s některou úrovní stromu cílů ve formě 
agregace (zpravidla se to děje na 2. úrovni stromu cílů). Tento postup neumožňuje 
provádět modelace dopadů při krácení peněžních prostředků na realizaci cíle a hrozí, 
že v případě přehodnocení některé větve stromu cílů nebude provedeno také 
přehodnocení potřeby pořizovaného majetku. 

 

Dokumentace cíl ů a způsoby jejího zpracování 

Předpokladem pro řízení pomocí cílů a vyhodnocování jeho plnění je zpracování 
dokumentace cíle. 
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Dokumentace cílů slouží k několika účelům: 

• pro účely plánování  - předkládá se Radě pro plánování a obsahuje 
odsouhlasenou výši výdajů na plnění cíle. Na základě této dokumentace 
se zpracovává dokumentace programu reprodukce majetku. Limit peněžních 
prostředků by měl být vyšší, než je limit přidělen v rozpočtu na dané období. 

• pro účely rozpočtového procesu – dokumentace cíle je upravena na limity 
rozpočtu a rozpočtového výhledu. Slouží jako podklad pro kalkulace rozpočtu 
a řízení rozpočtu v běžném roce. Atributy rozpočtové skladby jsou určovány podle 
věcnosti. Limit peněžních prostředků odpovídá limitům rozpočtu v daném období; 

• pro účely zpracování podkladů pro sestavení a obhajobu kapitolního sešitu 
a státního závěrečného účtu, dokumentace je v průběhu roku aktualizována 
v na základě vyhodnocování plnění cílů a změnového řízení. 

 

V užším smyslu chápeme pojem dokumentace jako popis jen jedné úrovně stromu 
cílů, v širším smyslu obsahuje popis všech cílů, opatření nebo úkolů daného cíle. 

 

Míra podrobnosti rozpracování cíl ů v plánu a rozpo čtu v čase 

Míra podrobnosti zpracování dokumentace se liší v plánovacím procesu 
a v rozpočtovém procesu. Současně se zpracováváním popisu cíle se zpracovávají 
podklady pro odůvodnění tvorby ceny. 

Čím více se blíží realizace daného cíle, tím podrobnější informace obsahuje 
dokumentace cíle. U cílů, které jsou již v realizaci, je míra podrobnosti v plánu vždy 
vyšší, než u cílů nově zahajovaných. 

 

Fáze procesu st řednědobého plánování  a rozpočtování, které mají vliv 
na zpracování dokumentace cíle: 

1. příprava podkladů pro rozhodnutí Rady o realizaci cíle; 

2. zařazení cíle do plánu; 

3. příprava dat pro střednědobý rozpočtový výhled; 

4. příprava dat pro rozpis rozpočtu. 

 

V posledním roce střednědobého plánu (R+6) postačuje pro zařazení do plánu 
dokumentace a limit peněžních prostředků pro cíle 1. (2.) úrovně. V této fázi by měl 



být limit prostředků stanoven co nejpřesněji, aby v rámci plánovacího procesu 
nedocházelo k časovým a zdrojovým změnám, které by vyžadovaly změnu dat 
střednědobého plánu. 

V dalších etapách plánovacího procesu je strom cílů upřesňován v návaznosti na cíle 
3. úrovně. V druhém roce střednědobého rozpočtového výhledu (R+2) musí být cíl 
rozpracován do 3. úrovně. 

Poslední etapu rozpracování stromu cílů, představuje rok rozpočtový rok (R), 
ve kterém míra podrobnosti rozpracování musí umožňovat rozpis peněžních 
prostředků jednotlivým vlastníkům cílů. 

Sestavování rozpočtu po cílech a rozpočtová pravidla umožňují provést rozpis 
rozpočtu bez znalosti konečného vlastníka daného úkolu. Je to možné, pokud je 
známo, že úkol bude plněn, je známý vlastník a peněžní zdroje k jeho plnění. V době 
sestavování rozpočtu však nejsou známé konkrétní organizační prvky, které budou 
cíl – úkol plnit. Nařízení k plnění úkolu je zpravidla vydáno během rozpočtového roku. 

Příkladem takového úkolu může být provedení vojskových zkoušek, zabezpečení 
IDET nebo organizace velkých cvičení. V těchto případech je možné v rozpočtu 
soustředit peněžní prostředky pouze na vlastníka základního úkolu. Ke stanovení 
podílu na plnění takovéhoto úkolu využije manažer cíle proces ročního plánování, 
pro přidělení finančních zdrojů využije standardní změnové řízení pro daný 
rozpočtový rok. 

V modulu VEP je takovýto postup umožněn a písemné nařízení k plnění úkolu lze 
dodatečně připojit jako součást karty cíle. 

Míra podrobnosti zpracování úplné dokumentace cíle závisí na schopnostech 
zpracovatele kvalitně zdůvodnit potřebnou výši peněžních prostředků na 
zabezpečení jeho plnění, tj. stanovit hodnotu cíle.  

 

Rozsah dokumentace cíle 

Při zpracovávání dokumentace cíle musí být kladen důraz na kvalitu popisu cílů  
a snahu o přesné a stručné vyjádření. Metoda řízení pomocí cílů je administrativně 
velmi náročná, rozsah a obsah dokumentace cíle musí předcházet případnému 
nedostatku nebo nevhodnosti informací.  

Rozsah dokumentace se bude lišit podle postavení cíle ve stromu cílů, cílového 
stavu, který, chceme dosáhnout a prvků organizační struktury, které se na jeho 
plnění budou podílet. 

Cíle je možné považovat za projekty a k řízení jejich realizace je výhodné využívat 
nástrojů projektového řízení. Vždy musí být jasně a přesně definováno čeho má být 



realizací cíle dosaženo. Z důvodů kontroly plnění cílového stavu a vyhodnocování 
odchylek musí být toto nařízení vydáno písemně.  

V případě elektronického zpracování, by zadání muselo být chráněno proti 
neoprávněným změnám např. elektronickým podpisem, což  současné době 
programové vybavení pro zpracování dokumentace cíle v modulu VEP neumožňuje. 

Míra podrobnosti rozpracování dokumentace cíle se také liší podle jednotlivých fází 
procesů plánování a rozpočtování.11 Nejnižší je v přípravné fázi a nejvyšší je 
v procesu zpracování podkladů pro přípravu rozpočtu na příslušný rok. 

Minimálně musí dokumentace cíle obsahovat nároky na provedení, na časový plán  
a na náklady spojené s realizací cíle. Tyto tři podmínky musí být měřitelné 
a dosažitelné.12 

 

Jednotlivé fáze procesu tvorby cíl ů 

Směrnice ministra obrany stanovuje první a druhou úroveň cílů. Při rozpracování cílů 
2. úrovně navrhují jejich manažeři cíle 3. úrovně, které se dále předkládají 
k projednání v Radě.13 Cíle 1. – 3. úrovně musí mít zpracovány karty v modulu VEP. 
V rámci přípravy rozpočtového procesu správce kapitoly přiřadí cíle jejich 
manažerům a prvkům organizační struktury tj. vlastníků. Za úplnost, správnost 
a aktuálnost obsahu karty cíle odpovídá manažer cíle. 

 

Stanovování opat ření a úkol ů 

Cíle 3. úrovně jsou rozpracovány do opat ření a ta následně do úkol ů. Míra 
podrobnosti rozpracování cíle do opatření a úkolů není pro potřeby rozpočtového 
procesu striktně nařízena. 

Nejdříve je formulováno opatření a úkol a následně je zpracována jeho karta 
v modulu VEP. V případě opatření rozhodne manažer cíle o jeho přiřazení vlastníkovi 
- konkrétnímu prvku organizační struktury podle jeho místa a úlohy v řídící  
a velitelské struktuře. V případě úkolu toto provede řídící pracovník. V modulu VEP je 
k tomuto vytvořena funkce „úkolovat subjekt“.  

Základní řízení v resortu obrany je postaveno na liniovém řízení, proto není možné 
zadávat úkoly prvkům organizační struktury bez vědomí nadřízeného řídícího 
pracovníka. Modul VEP zabezpečí, že karta cíle je nejprve zaslána nejvyššímu 
nadřízenému řídícímu pracovníkovi, pokud ten s požadavkem manažera cíle 
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souhlasí, předá pomocí funkce „delegovat“ kartu cíle na nižší stupeň řízení. Tento 
postup se opakuje, dokud není karta cíle předána určenému vlastníkovi. 

Pokud z řídící a velitelské struktury nevyplývá povinnost zadat činnost konkrétnímu 
prvku, je vhodné předat úkol nejvyššímu řídícímu pracovníkovi, který určí vlastníka 
úkolu z organizačních prvků ve své podřízenosti a může také rozhodnout o jeho 
rozdělení na úkoly nižšího řádu k co nejlepšímu využití kapacity podřízených prvků 
organizační struktury. 

Vyhodnotí-li řídící pracovník, že na plnění opatření nebo úkolu nemá dostatečné 
kapacity, může odmítnout převzetí karty cíle pomocí funkce „odmítnout úkolování“, 
tento úkon musí vždy řádně zdůvodnit.  

Pokud manažer cíle na svém požadavku trvá, musí dojít k vzájemnému jednání, 
jehož výsledkem je určitá dohoda nebo rozhodnutí nejvyššího společného 
nadřízeného pracovníka. 

 

Pravidla pro stanovování manažer ů cílů a určování prvk ů organiza ční struktury 
odpov ědných za pln ění cílů, opat ření a úkol ů (vlastník ů) 

Organizační struktura resortu a její organizační prvky vznikají za účelem plnění cílů 
resortu ministerstva obrany. Manažery cílů jsou zpravidla určováni řídící pracovníci 
vyšších prvků řídící a velitelské struktury a pro plnění cílů, opatření nebo úkolů 
využívají přednostně organizační prvky ve své liniové podřízenosti.14 Požadavky 
na komplexnost popisu cílů mohou na základě odbornosti vyvolat potřebu podílu 
prvků v podřízenosti jiného řídícího pracovníka. V těchto případech jsou uplatňovány 
zásady projektového řízení a při sestavování projektového týmu je uplatňován princip 
odbornosti. 

 

5 Místo a úloha nákladového st řediska (NS) v procesu rozpo čtování 

Pojem nákladové středisko je v rámci finančního informačního systému používán ve 
více významech. Základním významem nákladového střediska z hlediska cílově 
orientovaného rozpočtování je identifikace prvku organizační struktury, který 
je vlastníkem cíle, opatření nebo úkolu. 

Atribut NS  v účetní a rozpočtové větě označuje nejnižší prvek organizační struktury, 
v jehož prospěch se realizuje a vykazuje finanční zabezpečení. Pokud je číslo NS 
uvedeno na 2. až 7. pozici v atributu účetní a rozpočtové věty ORG, vyjadřuje prvek 
organizační struktury, který je realizátorem výdajů. U centrálních výdajů je to číslo 
akvizičního pracoviště, u decentrálních výdajů číslo NS, které pro manažera cíle 
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zabezpečuje realizaci konkrétních akcí pořízení majetku a služeb a vykonává činnosti 
na základě své odbornosti. 

V modulu VEP se pomocí funkce „úkolovat subjekt“ prostřednictvím čísla NS určuje 
prvek organizační struktury odpovědný za plnění cíle, opatření nebo úkolu a zároveň 
zabezpečuje dodržování principu nedílné velitelské pravomoci. Na nejnižším stupni 
rozpracování cíle určuje organizační prvek, který v příslušném modulu sestavuje 
účetní a rozpočtovou větu pro potřeby sestavení státního rozpočtu kapitoly 307  
– Ministerstvo obrany. Použitím této funkce dojde k přiřazení cíle, opatření nebo 
úkolu k NS. Následuje přenesení cíle do modulu PKR a jeho přidělení příslušnému 
prvku k rozpočtování peněžních prostředků. 

 

Vyžadování sou činnosti s využitím modulu VEP 

Při realizaci cíle je nutné navázat součinnost s různými prvky organizační struktury 
podle odbornosti, které nejsou v přímé podřízenosti manažera cíle.15 V rozpočtovém 
procesu je nepřípustné, aby bylo stejné opatření nebo úkol vydáno více prvkům 
organizační struktury (NS). Vždy musí být zpracována zvláštní karta cíle, opatření 
nebo úkolu, ve které jsou stanoveny konkrétní požadavky na daný prvek organizační 
struktury, limit peněžních prostředků na jeho plnění a kritéria pro vyhodnocování jeho 
plnění. 

 

Míra podrobnosti rozpracování stromu cíl ů v rozpo čtovém procesu 

Míra podrobnosti rozpracování stromu cílů není v rozpočtovém procesu striktně 
stanovena.  

Základním kritériem pro stanovení úrovně stromu cílů, do které mají být cíle 
rozpracovány, určuje alokace osobních mandatorních výdajů a pravidlo, že limit vyšší 
úrovně stromu cílů musí být roven součtu limitů na nižší úrovni.  

Dalším pomocným kritériem může být schopnost manažera cíle odůvodnit hodnotu 
cíle tj. stanovit množství materiálních a peněžních zdrojů na jeho plnění, schopnost 
sestavit účetní a rozpočtovou větu. Je možné, aby manažer cíle jako, rozpočtový 
kompetent provedl rozpočtování peněžních prostředků pro všechny procesně řízené 
prvky organizační struktury a k vydání konkrétních úkolů využil procesu ročního 
plánování.16 
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Stanovení finan ční náro čnosti pln ění cíle, opat ření nebo úkolu 

Součástí každého cíle musí být také stanovení výše finančních zdrojů potřebných na 
jeho plnění, které probíhá v plánovacím procesu. V rozpočtovém procesu jsou 
přidělovány pouze peněžní prostředky státního rozpočtu. Hodnoty cíle je prováděno 
podle peněžní hodnoty věcných činností konaných za účelem splnění cíle, opatření 
nebo úkolu, ne podle rozpočtové skladby. 

Podrobný postup stanovování limitů věcných a peněžních zdrojů je uveden 
v metodikách střednědobého plánování. V rozpočtovém procesu musí být potřebný 
limit peněžních prostředků státního rozpočtu na plnění cíle, opatření nebo úkolu 
znám a projednán v příslušných orgánech. Prováděny jsou jen úpravy stromu cílů  
a výše alokace peněžních prostředků státního rozpočtu na základě limitů 
stanovených MF ČR. 

Celkový limit peněžních prostředků na realizaci cíle vycházející z plánovacího 
procesu je uváděn v modulu VEP na kartě cíle v záložce „výpočtový list“. Tato 
funkcionalita umožňuje manažerovi cíle rozdělování limitů a poskytuje mu přehled 
o výši přidělených a disponibilních peněžních prostředků. Podrobný rozbor kalkulace 
a popis použité metody se provádí na konečné úrovni rozpracování stromu cílů. 
Na vyšších úrovních stromu cílů se provádí jejich agregace. Vždy se uvádí celková 
výše peněžních prostředků. Jejich rozdělení podle druhů výdajů (osobní mandatorní 
výdaje, ostatní výdaje, výdaje na reprodukci majetku, mimorozpočtové prostředky…) 
upřesňuje správce kapitoly na záložce u cílů 1. úrovně. 

 

Pro stanovování potřebné výše peněžních prostředků na plnění cíle lze využít 
následující metody: 

• vyhodnocení plnění podobného úkolu nebo obdobné zakázky v minulém období; 

• kvalifikovaný odhad hodnoty na základě číselných údajů plnění v minulém období; 

• provedení kalkulace s využitím standardů; 

• marketingový průzkum pro potřeby plánování; 

• uzavřené dlouhodobé smlouvy apod. 

 

Při kalkulaci potřebných prostředků na plnění cíle musí být uvedeno, jaká metoda 
stanovení ceny byla použita.  Při zpracování dokumentace cíle v softwarovém 
nástroji lze odůvodnění kalkulací provést v samostatném dokumentu, který je ke 
kartě cíle připojen v elektronické podobě. 

 



Vazba mezi limitem pen ěžních prost ředků na pln ění cíle, opat ření nebo úkolu  
a prvky organiza ční struktury 

Celková výše peněžních prostředků alokovaných na prvek organizační struktury je 
dána jako součet limitů peněžních prostředků stanovených jednotlivými manažery 
cílů, opatření nebo úkolů, na kterých se bude prvek organizační struktury podílet. 

Řídící pracovník nemůže provádět přesuny peněžních prostředků mezi jednotlivými 
cíli, opatřeními a úkoly bez souhlasu manažerů cílů. V rámci jednoho cíle může 
provádět rozpočtová opatření jen do výše limitu peněžních prostředků stanovených 
manažerem cíle jim řízenému prvku organizační struktury. 

Pokud není cíl, opatření nebo úkol přidělen pomocí funkce „úkolovat subjekt“ 
konkrétnímu prvku organizační struktury, není převeden do modulu pro přípravu 
rozpočtu a v modulu VEP je pouze evidován. V tomto případě nelze na cíl, úkol nebo 
opatření rozpočtovat prostředky a tudíž ani provádět změnové řízení.  

 

Změnové řízení číselníku cíl ů 

Změnové řízení číselníku cílů se realizuje v návaznosti na směrnice ministra obrany, 
rozhodnutí Rady, změny organizační struktury nebo na základě vyhodnocení 
dosavadního plnění cíle. 

Z hlediska časového můžeme rozdělit změnové řízení cílů na tři základní varianty: 

• v procesu střednědobého plánování – je upraven metodikou střednědobého 
plánování; 

• v rámci přípravy rozpočtového procesu; 

• v období realizace rozpočtu. 

  

Z hlediska obsahu číselníku cílů dělíme změnové řízení na skupiny: 

• změnu číselníku cílů nebo způsobu rozpracování cíle do opatření nebo úkolů; 

• změnu vlastníka cíle ve vazbě na organizační změny resortu; 

• změnu manažera cíle, opatření nebo úkolu.  

 

Identifikační čísla přidělená cílům, opatřením nebo úkolům je možné v plánovacím 
procesu měnit a používat je opakovaně pro karty s různými popisy. Po převedení 
číselníku cílů do rozpočtového procesu již není možné identifikační čísla používat 



opakovaně. Čísla zrušených cílů zůstávají obsazena a karty zrušených cílů jsou 
uloženy do datového skladu. 

 

Změny cíl ů 

Způsob stanovování cílů je popsán v RMO č. 66/2012, článku 8. Struktura cílů by 
neměla být v období přípravy návrhu rozpočtu měněna, protože není možné splnit 
požadavek na vyčíslení všech potřebných zdrojů na jejich realizaci. Ve výjimečných 
případech je možné provést změny zpravidla cílů 3. úrovně za respektování 
příslušných ustanovení RMO č. 66/2012. 

Zapracovat nový cíl do struktury cílů nařídí správce kapitoly na základě jeho 
prokazatelného schválení Radou. Cíl je zaveden do soustavy cílů a stanovený 
manažer cíle zabezpečí jeho rozpracování do opatření nebo úkolů v čase 
stanoveném správcem kapitoly v odborném nařízení pro zpracování návrhu rozpočtu. 

Karty cílů a způsob rozpracování cíle do opatření nebo úkolu schvaluje manažer cíle. 

V období realizace rozpo čtu převede manažer cíle 1. úrovně cíl do režimu 
„změnové řízení“. Následně je na příslušné úrovni stromu cílů zpracována karta cíle 
a jsou k ní připojeny pomocné dokumenty. Manažer nově vytvořeného cíle nebo 
manažer vyššího cíle zpracuje HOT-LINE se žádostí o jeho doplnění 
do administrovaného číselníku cílů. V žádosti se vždy uvádí číslo cíle, opatření nebo 
úkolu a jeho název. U cílů a opatření se vždy navrhuje stanovení manažera cíle 
a ekonomického orgánu. 

Správce kapitoly provede kontrolu úplnosti údajů, a pokud nejsou zjištěny 
nedostatky, rozhodne o jeho dodatečném zařazení do číselníku cílů. Pokud jsou 
zjištěny nedostatky, vrátí návrh karty cíle, opatření nebo úkolů k dopracování 
manažerovi cíle. 

Po ukončení administrace cíle zajistí manažer cíle provedení rozpočtových opatření k 
přidělení potřebné výše peněžních prostředků. 

 

Změna vlastníka cíle 

Tato změna je prováděna vždy, když dojde ke změně organizační struktury resortu 
obrany, nebo je nezbytné změnit vlastníka cíle na základě vyhodnocení jeho plnění. 
Podmínkou pro provedení takovéto změny je, aby měl nový organizační prvek 
přidělené číslo NS a byl administrován v příslušném číselníku. 

V přípravném období provede manažer cíle změnu vlastníka cíle pomocí funkce 
„úkolovat subjekt“. Nejprve odvolá úkolování stanovené v období střednědobého 
plánování. Následně pomocí tlačítka „úkolovat“ vybere nového vlastníka cíle  



a provede úkolování. Modul VEP, zabezpečí pomocí řídící a velitelské struktury 
předání požadavku nejvyššímu nadřízenému řídícímu pracovníkovi. Dále se 
postupuje jako při rozpracovávání nového cíle. Po ukončení plánování je cíl a limit 
peněžních prostředků předán pomocí modulu VEP novému vlastníkovi k vytvoření 
účetní a rozpočtové věty. 

V období realizace rozpo čtu postupuje manažer cíle podle stejných zásad jako  
v přípravném období. 

K provedení změny v již administrovaném číselníku zpracuje HOT-LINE a požádá  
o změnu vlastníka cíle tj. přidělení konkrétnímu NS. 

Převod peněžních prostředků mezi původním a novým vlastníkem cíle zabezpečí 
manažer cíle nebo opatření rozpočtovým opatřením.  

 

Změna manažera cíle, opat ření nebo úkolu 

Z procesního hlediska je nezbytné oddělit změnu manažera cíle a změnu manažera 
opatření a úkolu. 

Manažeři cílů 1. a 2. úrovně jsou uveřejňováni ve směrnici ministra obrany. Pokud  
v období realizace rozpočtu vznikne potřeba tyto manažery změnit cíle, musí být 
změna schválena ministrem obrany. Změna manažera cíle 3. úrovně musí být 
schválena Radou. 

Po schválení těchto návrhů je zpracován formou HOT-LINE požadavek na správce 
kapitoly k aktualizaci karet cílů v modulu VEP. U cílů 1. úrovně zpracovává HOT-
LINE gestor plánovacího procesu, u cílů 2. a 3. úrovně manažer cíle 1. úrovně.17 

Návrh na změnu manažera opatření předkládá manažer cíle 3. úrovně formou 
HOTLINE správci kapitoly. Ve formuláři zdůvodní navrhované opatření. Po schválení 
HOT-LINE provede opravu v kartě opatření v modulu VEP. 

Změnu manažera úkolu schvaluje manažer opatření nebo úkolu vyšší úrovně. 
Po schválení požadavku provede úpravu karty úkolu a zaznamená důvod změny  
a kdy, byla změna schválena. 

Předávající manažer cíle zpracuje protokol s vyhodnocením dosavadního plnění cíle 
s důrazem na plnění stanovených kritérií a čerpání peněžních prostředků. 
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Vyřazení cíle, opat ření nebo úkolu z číselníku cíl ů 

V souvislosti s rozhodnutím Rady, s hodnocením plnění cíle a stanoveného limitu 
peněžních prostředků státního rozpočtu může být rozhodnuto, že některý cíl, 
opatření nebo úkol nebude v následujícím rozpočtovém období realizován. K 
vyřazení cíle, opatření nebo úkolu z číselníku cílů může dojít: 

• v procesu střednědobého plánování; 

• v rámci přípravného období rozpočtového procesu; 

• v období realizace rozpočtu. 

  

V modulu VEP lze cíle z rozpočtového procesu vyřadit dvěma způsoby: 

• deaktivací cíle – cíl je nadále veden v číselníku cílů, není administrován a na jeho 
plnění nejsou rozpočtovány peněžní prostředky, cíl zůstává v databázi a je možné 
jej v budoucnu obnovit; 

• zrušením (smazáním) cíle – cíl je nevratně zrušen. V případě nutnosti musí být 
karta cíle zpracována znovu. 

 

O deaktivaci cíle, opatření nebo úkolu popřípadě jeho opětovném zařazení 
do číselníku cílů rozhoduje manažer cíle. Pokud tak učiní v přípravném období , je 
obnovený cíl automaticky zařazen do administrace číselníku cílů a lze na něj 
rozpočtovat peněžní prostředky. Pokud tak v období realizace rozpo čtu  musí 
zpracovat HOT-LINE a požádat o jeho dodatečnou administraci a následně převést 
na jeho realizaci prostředky rozpočtovým opatřením 

Rozhodnout o zrušení cíle v rozpočtovém procesu může pouze správce kapitoly na 
základě odůvodněné žádosti manažera cíle. Žádost o zrušení cíle s odůvodněním 
předkládá manažer cíle prostřednictvím HOT-LINE, současně s návrhem 
rozpočtového opatření na převod peněžních prostředků na jiné cíle, opatření nebo 
úkoly. Tato zm ěna je nevratná.  

 

Následující obrázek 4 zobrazuje mechanismus rozpadu cílů.  

 

 

 

 



Obrázek 4 Hierarchie cíle   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Zásady implementace cílově orientovaného rozpočtování (COR) u Ministerstva obrany, Čj. 132-
1/2010-8201. 

 

Cílově orientované rozpočtování je do resortu MO implementováno od roku 2009. 
Tento nový systém nahrazuje SPPR (ve staré podobě jak ho známe), primárně fázi 
rozpočtování a částečně programování.  
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6 Zpracování návrhu rozpo čtu u nákladového st řediska 

Na obrázku 5 je možné vidět proces sestavování návrhu rozpočtu pro rok 2012. 
Samotného nákladového střediska se týká konec dubna, kdy každé nákladové 
středisko zpracovává záměr ročního plánu. Na zpracování návrhu rozpočtu se podílí 
především skupina logistiky, dále pak ekonomická skupina. 

 

Obrázek 5 Časová osa – rozpo čet 2012 - 2014 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Zdroj: Příprava návrhu rozpočtu na rok 2012 a střednědobého výhledu na léta 2013-2014. OR SE MO. 
[4.5.2011]. Vyškov. 

 

Podklady pro návrh rozpočtu (střednědobý výhled) jsou zpracovány na základě 
stanovených cílů. Cíle resortu MO vyplývají z ustanovení zákonů, mezinárodních 
závazků a rozhodnutí vlády ČR. Jsou upřesněny Směrnicí pro plánování činnosti  
a rozvoje MO. Každé nákladové středisko dle COSR musí mít v struktuře cílů 
alespoň jeden cíl, na který se pomocí Kmenového listu (dále jen „KmL“) v procesu 
plánování navazují finanční prostředky. Každé nákladové středisko má určen ze 
stanovených cílů jeden hlavní cíl. 

Zpracování podkladů pro návrh rozpočtu (střednědobý výhled) představuje kalkulace 
příjmů a výdajů státního rozpočtu k zabezpečení rozpočtových prostředků ze státního 
rozpočtu pro kapitolu MO na rozpracované cíle v rámci COSR, a to s ohledem na 
výši příjmů a výdajů schválených vládou pro návrh zákona o státním rozpočtu 
oznámených Ministerstvem financí správci kapitoly a schválený střednědobý výhled 
státního rozpočtu.  

1.1.2011 31.12.2011

1.2.2011 1.3.2011 1.4.2011 1.5.2011 1.6.2011 1.7.2011 1.8.2011 1.9.2011 1.10.2011 1.11.2011 1.12.2011
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21.2.2011
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28.2.2011
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3.3.2011

shromáždění

4.3.2011

plánovací konference - nemá vliv na str. cílů

31.3.2011

Rozpracování cílů III úrovně

18.4.2011

nacenění (stanovení limitů na cíle)

1.5.2011

zahájení sběru rozpočtu

15.7.2011

návrh rozpočtu na MF

30.6.2011

Limity z  MF

30.4.2011

záměr ročního plánu 2012 (návrh)



Správce kapitoly stanoví před zahájením zpracování podkladů pro návrh rozpočtu 
(střednědobý výhled) limity běžných výdajů pro oblast ostatních běžných výdajů 
jednotlivým správcům výdajových bloků, výdajových okruhů a limity pro zpracovatele 
výdajových oblastí.  

K zabezpečení kalkulací prostředků určených na výdaje státního rozpočtu, které se 
kalkulují v modulu PKR, musí rozpočtový kompetent v součinnosti s manažerem cíle 
postupovat následovně: 

a) určit v modulu VEP rozpočtové cíle a přenést je do modulu PKR, 

b) provést synchronizaci modulu VEP s modulem PKR, v důsledku toho:  

- se cíle z modulu VEP přesunou do modulu PKR, 

- v modulu VEP se zpřístupní funkcionalita pro tisk dokumentace činnosti a 
Protokolu, 

c) v modulu PKR přidělit limity pro kalkulace rozpočtovým kompetentům ve své 
podřízenosti dle číselníku COR. 

 

 Celý proces je znázorněn také na obrázku 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Obrázek 6 Schéma tvorby APCD – BV na rok 2012 

 

Zdroj: FRIČ, V. Stručný proces plánování na rok 2012 z hlediska APCD – OSMAP. SSM MO. [3. 5. 
2011]. Praha. 

 

A. Rozpracování cílů 

Cíle jsou rozpracovávány v modulu „Věcné plánování“ (dále jen VEP) shora dolů do 
cílů nižšího řádu. Kalkulace příjmů a výdajů jsou prováděny pouze na nejnižším 
stupni rozpracování cíle. Každý cíl musí mít stanoveny nejméně 2 měřitelné 
parametry pro vyhodnocení splnění cíle – kritéria pro splnění cíle.  

 

B. Synchronizace 

Rozpad limitů v modulu PKR do NS včetně musí být proveden v termínu do 10 
kalendářních dnů od zahájení kalkulací (1. etapa). Po rozdělení limitů do NS jsou tyto 
on-line propojeny do modulu VEP, kde se rozpracují v rámci limitů cíle až do úrovně 
NS, tj. do rozpočtového cíle NS14 (2. etapa). Toto rozpracování musí být provedeno 
do 10 kalendářních po skončení 1. etapy. Po rozpracování cílů do úrovně NS se tyto 
on-line zobrazí v modulu PKR. Na základě této informace z modulu PKR je zahájena 
kalkulace výdajů v modulu PKR.  

 



C. Rozpracování limitů 

Při rozpracování limitu v modulu PKR do NS včetně, využijí správci výdajových 
okruhů jako podklad aktuální přehled dlouhodobých smluv zpracovaný OSMAP SSM 
MO. V případě, že tento materiál nebude obsahovat smlouvu končící v roce N-1, je 
nezbytné finanční náročnost této smlouvy zohlednit v kalkulacích potřebných 
rozpočtových prostředků.  

Výdaje, které pro NS zabezpečuje jiné vojenské zařízení, kalkulují NS pomocí FS, 
kdy u rozpadu určí „zabezpečujícího“. Modul PKR v procesu agregace dat vytvoří 
položku plánu ze „zabezpečující,“ kde na druhé až sedmé pozici bude zabezpečující 
NS-realizátor. 

Vstupní podklady pro potřebu nacenění cílů jsou: 

• odborné pokyny správců majetkových uskupení pro potřeby centrálního  
i necentrálního plánování výdajů manažery cílů SLog MO, SKIS MO, OVZdr MO, 
SSM MO, 

• aktualizované rozpočtové počty, osobní mandatorní výdaje, dávky důchodového 
pojištění  
a ostatní sociální dávky zpracované SP MO (předvyplněno v KmL), 

• aktualizovaný přehled počtu hlavních druhů VTM a návrh přehledu generálních 
oprav VTM zpracován SLog MO (předvyplněno v KmL), 

• aktualizovaný přehled dlouhodobě uzavřených smluv na pořízení majetku a služeb 
ve prospěch resortu MO zpracován SSM MO, 

• aktualizovaný přehled akcí v informačním systému SMVS/EDS. 

 

Účastníci zpracování návrhu rozpočtu (střednědobého výhledu) kalkulují v prvém 
pořadí výdaje vázané hospodářskými smlouvami a teprve zbývající disponibilní 
rozpočtové prostředky využijí ke kalkulaci ostatních centrálních a decentrálních 
výdajů. V rámci běžných výdajů kalkulují účastníci zpracování návrhu rozpočtu 
(střednědobého výhledu) výdaje následovně:  

• za vybrané oblasti běžných výdajů (výdajové oblasti),  

• za oblast ostatních běžných výdajů.  

 

Vybrané oblasti běžných výdajů (výdajové oblasti) 

• osobní mandatorní výdaje – zpracování podkladů pro návrh rozpočtu (střednědobý 
výhled) za oblast osobních mandatorních výdajů zabezpečuje SP MO (Platové 



prostředky, ostatní platby za provedenou práci, související výdaje (pojistné a příděl 
do FKSP), odměny za užití duševního vlastnictví, odměny za užití duševního 
vlastnictví, mzdové náhrady, náhrady mezd v době nemoci, stipendia a kapesné 
žáků kalkuluje v modulu PKR SP MO do nákladového střediska v to na základě 
předpokládaných rozpočtových počtů).  K zvláštnímu příplatku, který je 
poskytován vojákům za službu v zahraničí a studentům v zahraničí poskytují SP 
MO podklady Společné operační centrum MO (dále jen SOC MO) a Ředitelství 
personální podpory (dále jen ŘePP), od roku 2013 Agentura personalistiky AČR 
(dále jen AP AČR). Kalkulování výdajů v modulu PKR provádí SP MO ve prospěch 
NS dle COSR,  

• sociální dávky – zpracování podkladů pro návrh rozpočtu (střednědobý výhled)  
v oblasti výdajů na sociální dávky za resort MO v modulu PKR zabezpečuje 
správce výdajového bloku, 

• výdaje na nemovitou infrastrukturu (nákupy vody, paliv, elektrické energie, plynu, 
úhrada nájemného za nemovitý majetek v působnosti VUSS, úhrada služeb 
souvisejících s provozem nemovitostí opravy a údržba nemovitého majetku apod. 
Dále jsou to výdaje, které s existencí a provozem nemovitostí souvisí - zákonné 
revize, znalecké posudky, výdaje na movitý majetek, který tvoří příslušenství nebo 
součást nemovitého majetku a je určen k tomu, aby byl společně s tímto majetkem 
uživatelem užíván). Výdaje na nemovitou infrastrukturu kalkulují jednotlivé VÚSS 
za objekty v jejich působnosti ve spolupráci s příslušným správcem a velitelem 
vojenského objektu. VVÚř kalkuluje vlastní výdaje a ÚřProS MO výdaje za služby, 
údržbu a opravy v rozsahu, 

• výdaje na ekologii – nejsou od roku 2011 kalkulovány v samostatné výdajové 
oblasti. Tyto výdaje kalkuluje každé nákladové středisko v rámci běžných výdajů 
na úkor vlastních limitů s využitím finančních standardů. Tyto finanční standardy 
jsou v modulu PKR dostupné ve výdajové oblasti „OBV“.  

 

Oblast ostatních běžných výdajů  

V oblasti ostatních běžných výdajů zabezpečuje zpracování návrhu rozpočtu 
(střednědobého výhledu) velitel (náčelník, ředitel) nákladového střediska nebo jím 
pověřená osoba odpovědná za finanční zabezpečení jemu stanovených úkolů k 
zabezpečení cílů. Limit výdajů stanovený správcem kapitoly pro oblast ostatních 
běžných výdajů v modulu PKR nezahrnuje výdaje z Plánu ZCN, zahrnuje výdaje na 
pohoštění, občerstvení, věcné dary, osobní limity vedoucích zaměstnanců a na 
občerstvení při oslavách státních svátků, zahrnuje výdaje na ekologii.  

 

 



Specifika 

• náborový příspěvek kalkulují Armádní sportovní centrum DUKLA (dále jen ASC 
DUKLA) a Vojenské zpravodajství (dále jen VZ) pro NS v rámci svého výdajového 
okruhu a ŘePP=AP AČR minimálně na jedno NS v rámci zbývajících výdajových 
okruhů, 

• výdaje na program sociální prevence a prevence kriminality a výdaje na program 
protidrogové politiky kalkuluje v modulu PKR za celý resort ŘePP=AP AČR 
minimálně na jedno NS v rámci jednotlivých výdajových okruhů dle COSR po 
cílech, 

• příspěvek na stravování vojenským důchodcům – rehabilitovaným a válečným 
veteránům kalkuluje v modulu PKR ŘePP= AP AČR ve prospěch příslušných 
KVV,  

• kalkulování výdajů pro poskytování příspěvku na lázeňskou péči a rekreační 
pobyty válečným veteránům – důchodcům a jejich manželkám (manželům) podle 
RMO č. 43/2008 Poskytování příspěvku na stravování, lázeňskou péči a rekreační 
pobyty válečným veteránům-důchodcům z rozpočtové kapitoly Ministerstva obrany 
zabezpečuje SP MO v součinnosti s jednotlivými KVV, 

• pokrytí kurzových rozdílů kalkuluje centrálně HFÚ (Hlavní finanční úřad), od roku 
2013 AF (Agentura finanční), 

• výdaje na náhrady poskytované v souvislosti s úrazy osob (včetně žáků 
vojenských středních škol) kalkuluje pro nákladová střediska ve své působnosti 
dle COSR ze svého rozpočtového limitu pro oblast ostatních běžných výdajů 
každý správce množiny výdajových prvků na cíl číslo 099999000000 (režijní 
výdaje), 

• pojištění vozidel podle zákona č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za škodu 
způsobenou provozem vozidla a o změně některých souvisejících zákonů (zákon 
o pojištění z provozu vozidel), ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zahraniční mise  

Prioritní výdaje na zabezpečení účasti příslušníků AČR v zahraničních misích za 
oblast ostatních běžných výdajů, včetně výdajů na pohoštění a občerstvení kalkuluje 
SOC MO v rámci stanoveného limitu ve prospěch NS uvedených v COSR po cílech. 
Ke kalkulacím v oblasti osobních mandatorních výdajů (zvláštní příplatek za službu  
v zahraničí) poskytuje SOC MO součinnost SP MO. 

 

 



Výdaje na zahraniční cesty a návštěvy  

Kalkulace výdajů na zahraniční cesty a návštěvy, které jsou součástí Souhrnného 
plánu zahraničních cest a návštěv (dále jen Plán ZCN) se provádí ve smyslu 
předpisu Fin 2-1 Zahraniční cesty a návštěvy v rezortu MO. Celkový limit výdajů 
stanovený pro kalkulaci výdajů na zahraniční cesty a návštěvy bude v modulu PKR 
rozdělen až do NS v to. Tyto limity NS jsou on-line propojeny do modulu VEP  
a PCN – modul „Plánování zahraničních cest a návštěv“ (dále jen PCN). Spolu s 
ostatními limity dochází v modulu VEP k rozpracování limitů do příslušných cílů pro 
jednotlivá NS. Následně se tyto rozpracované cíle on-line zobrazí v modulu PCN,  
ve kterém budou provedeny kalkulace na limity zobrazené z modulu PKR. Za 
dodržení celkového limitu na Plán ZCN odpovídá ÚřProS MO.  

 

Výdaje na komunikační a informační systémy  

Kalkulaci výdajů na zabezpečení provozu komunikačních a informačních systémů 
jako např. pronájmy serverů, datových úložišť (bez pořízení majetku), systémová 
podpora, technická podpora, školení (bez přímé vazby na pořízení majetku), revizní 
služby, pozáruční servis, opravy a údržba, telekomunikační služby, poštovní služby 
apod. provádí v modulu PKR sekce komunikačních a informačních systémů MO 
(dále jen SKIS MO) na jednotlivá NS dle COSR a na cíle KIS.  

 

Pohoštění, občerstvení a věcné dary  

K zabezpečení výdajů na pohoštění, občerstvení, věcné dary, osobní limity 
vedoucích zaměstnanců a na občerstvení při oslavách státních svátků postupují 
účastníci zpracování návrhu rozpočtu (střednědobého výhledu) takto:  

• osobní limity vedoucích zaměstnanců jsou kalkulovány prioritně. Kalkulace se 
provádí v souladu s RMO č. 1/2006 Zásady pro hospodaření s finančními 
prostředky na pohoštění a věcné dary v působnosti Ministerstva obrany (dále jen 
RMO č. 1/2006)., 

• výdaje na zabezpečení pohoštění a věcných darů pro důchodce a rehabilitované 
osoby kalkulují v modulu PKR příslušná KVV v rámci jim stanovených limitů., 

• v souladu s rozpracováním cílů v modulu VEP jsou ke jmenovitým zvláště 
významným akcím zpracovány a předloženy na OR SE MO návrhy požadavků dle 
přílohy č. 1 k RMO č. 1/2006, 

• účastníci zpracování návrhu rozpočtu (střednědobého výhledu) kalkulují výdaje na 
oslavy státních svátků a významných dnů AČR pouze v nezbytném rozsahu  
v rámci zbývajících disponibilních prostředků a ve výši maximálně 30 Kč/osoba.  



 

Po sběru dat OR SE MO verifikuje celkovou výši kalkulovaných výdajů. Po schválení 
návrhu státního rozpočtu kapitoly MO Poslaneckou sněmovnou Parlamentu ČR 
schválí ministr obrany limity na pohoštění a věcné dary.  

 

Vyplňování atributů rozpočtové věty: 

při kalkulacích příjmů státního rozpočtu a prostředků určených na výdaje státního 
rozpočtu v modulu PKR 

• rozpočtoví kompetenti vyplňují tyto atributy rozpočtové věty: NS, UKO, u výdajů na 
výzkum, vývoj a inovace PRJ, dále k centrálním výdajům doplňují číslo již 
uzavřené smlouvy (provádí výběr z nabídnutých smluv), 

• vyplněním FS jsou automaticky v modulu PKR vygenerovány tyto atributy 
rozpočtové věty: POL, ODPA, SU, AU, FIN, ZDR, v rámci ORG - komodita, C/D, 
vazba na smlouvu, 

• po převodu dat z modulu PKR do modulu BAR jsou automaticky vygenerovány 
tyto atributy rozpočtové věty: UCS, UUS, ZJ, položka plánu (ORG). 
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Ministerstva obrany. Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2010, 49 s. 
Příloha č. 1 k Čj. 80-34/2010-8201. 

• ZÁSADY implementace cílově orientovaného rozpočtování (COR) u 
Ministerstva obrany. Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2010, 40 s. 
Čj. 132-1/2010-8201. 

• Nařízení k vypracování Návrhu závěrečného účtu státního rozpočtu ČR za rok 
2013 – kapitoly 307 – Ministerstvo obrany. Praha: Ministerstvo obrany České 
republiky, 2013, 15 s. Příloha č. 2. Čj. 545-1/2013-8201. 

 

Doporu čená: 

• Česká republika. Zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních 
rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. In: Praha: PS PČR, 2000. 
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pozdějších předpisů. In: Praha: PS PČR, 2006. 
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státního rozpočtu, ve znění pozdějších předpisů. In: Praha: PS PČR, 2008. 
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• RMO č. 66/2012. Plánování činnosti a rozvoje rezortu Ministerstva obrany. 
Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2012, 12 s. 

• Metodika střednědobého a ročního plánování rezortu MO ČR. Praha: 
Ministerstvo obrany České republiky, 2011, 24 s. Čj. 613-1/2011-3691. 

• Metodika střednědobého a ročního plánování rezortu MO. Praha: Ministerstvo 
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2012 – 2016. Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2010, 9 s. Čj. 
443/2010-3691. 

• Směrnice ministra obrany pro plánování činnosti a rozvoje rezortu MO na roky 
2015 – 2019 s upřesněním na rok 2014. Praha: Ministerstvo obrany České 
republiky, 2013, 19 s. Čj. 97-17/2013-3691. 

• ZÁSADY implementace cílově orientovaného plánování (COP) u Ministerstva 
obrany. Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2010, 25 s. Čj. 1421-
3/2010-8201. 

• Koncepce ekonomického řízení v rezortu Ministerstva obrany. Praha: 
Ministerstvo obrany České republiky, 2013, 47 s. Čj. 121-2013/8201. 

• Analýza využití rozpracování cílů v rámci plánovacího procesu pro přípravu 
rozpočtu na rok 2012 a rozpočtového výhledu na roky 2013-2014. Praha: 
Ministerstvo obrany České republiky, 2011, 23 s. Čj. 28-31/2011-8201. 

• Vyhodnocení zkušeností z přechodového plánovacího cyklu a přípravy 
Střednědobého plánu činnosti a rozvoje rezortu MO ČR na roky 2013 – 2017. 
Praha: Ministerstvo obrany České republiky, 2012, 16 s. Čj. 58-10/2012-3691. 

 

Úkoly pro samostatnou práci: 

1) Charakterizujte základní prvky rozpočtování. Z čeho se skládá systém 
rozpočtování v rezortu MO (načrtněte – vysvětlete). 



2) Objasněte příjmovou a výdajovou stránku rozpočtu rezortu MO. 

3) Charakterizovat cílově orientované rozpočtování – obecné vymezení 

4) Pokuste se vysvětlit implementaci cílově orientovaného rozpočtování 
do rezortu MO. 

5) Objasněte zásady cílově orientovaného rozpočtování. 

6) Vysvětlete způsob stanovení cílů a pravidla jejich zpracování – rezort MO. 

7) Pokuste se vysvětlit místo a úlohu nákladového střediska v systému COR. 

8) Načrtněte a objasněte časovou osu tvorby rozpočtu. 

9) Načrtněte a objasněte proces tvorby rozpočtu v oblasti běžných výdajů 
realizovaných u nákladového střediska.  

 

 


